

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Екатерины Анатольевны Лютиковой
«Синтаксис именной группы в безартиклевом языке»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по
специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование Екатерины Анатольевны Лютиковой, посвященное анализу внешнего и внутреннего синтаксиса именной группы в безартиклевых языках, без преувеличения можно назвать научной вехой на пути развития современной теории грамматики. До появления этой диссертации многие работы, использующие формальные семантико-синтаксические методы современной генеративной грамматики для анализа русскоязычных конструкций, содержали традиционную сноска: «Вопрос о существовании групп определителя DP в русском языке остается открытым; в статье будут использоваться обозначения NP, но некоторые лингвисты могут рассматривать его как DP». Исследование Е.А. Лютиковой позволяет навсегда избавиться от этой сноски: в диссертации убедительно доказывается универсальность DP и изоморфизм ее иерархической структуры в артиклевых и в безартиклевых языках.

Диссертационное исследование состоит из двух частей, каждая из которых содержит ряд научных открытий и интересных наблюдений. Первая часть, включающая в себя четыре главы, посвящена внутреннему синтаксису именной группы, то есть исследованию того, как каждый тип лингвистической информации получает синтаксическую презентацию в рамках соответствующей лексической или функциональной проекции. В первой главе рассматриваются существующие подходы к анализу именных групп в безартиклевых языках и приводятся новые убедительные аргументы, подтверждающие существование DP в безартиклевых языках. В частности, с помощью барьерных ограничений показывается, что непроницаемой для некоторых синтаксических процессов является граница DP, но не граница NP. Во второй главе исследуются свойства посессивных конструкций, поведение которых подтверждает наличие DP в безартиклевых языках. В третьей главе проводится подробный анализ признаковой структуры именной группы, позволяющий объяснить ряд загадок русского языка, в частности, случаи дефолтного согласования и рассогласования в именной группе, а также асимметрию атрибутивного и предикативного согласования. В четвертой главе исследуется место относительных конструкций в составе именной группы.

Вторая часть диссертации, состоящая из трех глав, посвящена внешнему синтаксису именной группы, то есть способам ее взаимодействия с внешним грамматическим контекстом. В пятой главе впервые на русском языке приводится обзор современных теорий падежа, существенно дополненный новыми лингвистическими данными, в частности, грамматическими явлениями цахурского языка. В шестой главе рассматриваются явления, связанные с так называемым

«странным подлежащим» (quirky subject), которое было описано на материале исландского языка, но позже похожие на него синтаксические явления были обнаружены и в других языках. Его свойства позволяют предложить новый подход к анализу эргативных падежных систем, не нарушающий гипотезы о единой структуре клаузы, стоящей как за традиционными падежными системами аккузативных языков, так и за падежными системами других типов. В седьмой главе рассматривается проблема дифференцированного падежного маркирования. Е. А. Лютикова убедительно показывает, что синтаксический падеж должен обязательно приписываться лишь полным именным группам, а именные группы малой структуры могут оставаться без синтаксического падежа, и это не приведет к нарушению грамматической правильности предложения.

Полученные Е. А. Лютиковой результаты не только обогащают теорию грамматики, но и вводят в научный оборот лингвистические данные нескольких языков, мало изученных с позиции современных лингвистических теорий: осетинского, цахурского и татарского литературного языка и его мишарского диалекта.

Диссертационное исследование Екатерины Анатольевны Лютиковой «Синтаксис именной группы в безартилевом языке» является серьезным вкладом в отечественную и мировую лингвистику и содержит решение научной проблемы, имеющей важное значение для синтаксической типологии. Оно полностью соответствует пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней и отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Ольга Владимировна Митренина,

доцент кафедры математической лингвистики
филологического факультета СПбГУ

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб. д.11, к. 193.
тел. +7 921 745-0151

mitrenina@gmail.com

17.03.2017

личную подпись заверяю *О.В. Митрениной*
документ подготовлен по личной
инициативе

21 MAR 2017

текст документа размещён в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу:
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTM](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTM)

*Редукция специалист по подграже
Симонова В. В.*

